

主要讀經及其他應用經文：創世記 23:1-20

1. 創世記 23:1-20 v1 撒拉享壽一百二十七歲，這是撒拉一生的歲數。v2 撒拉死在迦南地的基列·亞巴，就是希伯崙。亞伯拉罕來哀悼撒拉，為她哭泣。v3 然後，亞伯拉罕起來，離開死人面前，對赫人說：v4 「我在你們中間是外人，是寄居的。請給我你們那裏的一塊墳地，我好埋葬我的亡妻，使她不在我的面前。」v5 赫人回答亞伯拉罕說：v6 「我主請聽。你在我們中間是一位尊貴的王，只管在我們最好的墳地裏埋葬你的死人；我們沒有一人會拒絕你在他的墳地裏埋葬你的死人。」v7 於是，亞伯拉罕起來，向當地的百姓赫人下拜，v8 對他們說：「你們若願意讓我埋葬我的亡妻，使她不在我面前，就請聽我，為我求瑣轄的兒子以弗崙，v9 把他田地盡頭的麥比拉洞賣給我。他可以按照足價賣給我，作為我在你們中間的墳地。」v10 那時，以弗崙正坐在赫人中間。赫人以弗崙就回答亞伯拉罕，說給所有出入城門的赫人聽：v11 「不，我主請聽。我要把這塊田送給你，連田間的洞也送給你，在我同族的人眼前都給你，讓你埋葬你的死人。」v12 亞伯拉罕就在當地的百姓面前下拜，v13 對以弗崙說，也給當地百姓聽：「你若應允，請你聽我。我要把田的價錢給你，請你收下，我就在那裏埋葬我的死人。」v14 以弗崙回答亞伯拉罕說：v15 「我主請聽。四百舍客勒銀子的地，在你我中間算甚麼呢？只管理葬你的死人吧！」v16 亞伯拉罕聽從了以弗崙。亞伯拉罕就照著他說給赫人聽的，把買賣通用的銀子，秤了四百舍客勒銀子給以弗崙。v17 於是，以弗崙把那塊位於幔利對面的麥比拉田，和其中的洞，以及田間周圍的樹木都成交了，v18 在所有出入城門的赫人眼前，賣給亞伯拉罕作為他的產業。v19 後來，亞伯拉罕把他妻子撒拉安葬在迦南地幔利對面的麥比拉田間的洞裏，幔利就是希伯崙。v20 從此，那塊田和田間的洞就從赫人移交給亞伯拉罕作墳地的產業。
2. 創世記 13:18 亞伯蘭就搬了帳篷，來到希伯崙幔利的橡樹那裡居住，在那裡為耶和華築了一座壇。
3. 創世記 25:7-10 亞伯拉罕一生的年日是一百七十五歲。亞伯拉罕壽高年邁，氣絕而死，歸到他列祖那裡。他兩個兒子以撒、以實瑪利把他埋葬在麥比拉洞裡。這洞在幔利前，赫人瑣轄的兒子以弗崙的田中，就是亞伯拉罕向赫人買的那塊田。亞伯拉罕和他妻子撒拉都葬在那裡。
4. 創世記 49:29-32 他又吩咐他們說：「我快要歸到我祖先那裏。你們要將我葬在赫人以弗崙田間的洞裏，與我的祖先在一處，就是在迦南地幔利對面的麥比拉田間的洞裏，那田是亞伯拉罕向赫人以弗崙買來作墳地的產業。亞伯拉罕和他的妻子撒拉葬在那裏；以撒和他的妻子利百加也葬在那裏。我也在那裏葬了利亞。那塊田和田間的洞是向赫人買的。」雅各囑咐眾子完畢後，就把腳收在床上斷了氣，歸到他祖先那裏去了。
5. 創世記 50:12-14 雅各的兒子們就遵著他父親所吩咐的辦了，把他搬到迦南地，葬在幔利前麥比拉田間的洞裡。那洞和田是亞伯拉罕向赫人以弗崙買來為業，做墳地的。約瑟葬了他父親以後，就和眾弟兄並一切同他上去葬他父親的人，都回埃及去了。
6. 創世記 21:1-5 耶和華照著他所說的眷顧撒拉，耶和華實現了他對撒拉的應許。亞伯拉罕年老，到神對他說的那所定的時候，撒拉懷了孕，給他生了一個兒子。亞伯拉罕給撒拉所生的兒子起名叫以撒。以撒出生後第八日，亞伯拉罕遵照神所吩咐的，為以撒行割禮。他兒子以撒出生的時候，亞伯拉罕年一百歲。
7. 創世記 13:11-12 於是羅得選擇了約旦河整個平原。羅得往東遷移，他們就彼此分開了。亞伯蘭住在迦南地；羅得住平原的城鎮，他漸漸遷移帳棚，直到所多瑪。
8. 創世記 21:9-12 那時，撒拉看見埃及人夏甲為亞伯拉罕所生的兒子戲笑，就對亞伯拉罕說：「你把這使女和她兒子趕出去！因為這使女的兒子不可與我的兒子以撒一同承受產業。」亞伯拉罕為這事非常憂愁，因為關乎他的兒子。神對亞伯拉罕說：「你不必為這孩子和你的使女憂愁。撒拉對你說的話，你都要聽從；因為從以撒生的，才要稱為你的後裔。」
9. 創世記 22:2-3 神說：「你要帶你的兒子，就是你所愛的獨子以撒，往摩利亞地去，在我指示你的一座山上把他獻為燔祭。」亞伯拉罕清早起來，預備了驢，帶著跟他一起的兩個僕人和他兒子以撒，

劈好了燔祭的柴，就起身往 神指示他的地方去了。

10. 創世記 13:15-17 你所看見一切的地，我都要把它賜給你和你的後裔，直到永遠。我要使你的後裔好像地上的塵沙，人若能數地上的塵沙，才能數你的後裔。你起來，縱橫走遍這地，因為我必把這地賜給你。」

講道題目：活出不一樣的生命

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

約翰·洛克菲勒(John Rockefeller, 以下簡稱洛克菲勒)在 1870 年創建了美國標準石油公司 America Standard Oil Company。公司在全盛時期，壟斷了全美 90% 的石油市場，他成為美國歷史上的第一位億萬富豪與全球首富。當時，他的財富的資產總值，大概是相當今天 3000 億美元。洛克菲勒所擁有的這家石油公司是全球最大的石油生產經銷商。那時每桶石油的售價是 4 美元。就像大家都知道的耐吉 Nike 廣告標語「去做就對了 Just Do It」一樣，當時美國標準石油公司的廣告標語就是：「標準石油每桶 4 美元，\$4.00 a bbl」。那時候，公司裡有一個名叫約翰·阿基勃特 (John D. Archbold, 以下簡稱阿基勃特) 的基層業務員，他是俄亥俄州利斯堡市 (Leesburg, Ohio) 衛理公會牧師的兒子，從小在一個敬虔又和樂的家庭長大。阿基勃特是一個很特別的人，跟其他在公司裡上班的員工不太一樣。他無論出差在旅店住宿、去購物商店買東西、到餐廳吃飯、或繳付帳單、甚至寫信給朋友，只要有簽名的機會，除了簽上他的名字之外，他都不忘寫上公司的宣傳標語和自己的名字。有時候，阿基勃特甚至不寫自己的名字，就只寫公司的廣告標語代替自己的簽名。時間久了，公司的同事們都開他玩笑，稱他為「每桶 4 美元」。

四年後的某一天，石油公司總裁洛克菲勒無意中聽到了這個傳聞，感到非常好奇。於是特意邀請阿基勃特一起共進晚餐。在用餐期間，洛克菲勒問阿基勃特為什麼要這麼做？他回答說：「這不是我們標準石油公司的宣傳標語嗎？」洛克菲勒又好奇的問他：「你覺得工作之外的時間，還有責任與義務去為公司宣傳嗎？」阿基勃特回答說：「為什麼不呢？難道工作時間之外，我就不是這個公司裡的一份子嗎？我只要多寫一次，不就能多讓一些人知道我們的公司嗎？」洛克菲勒聽了阿基勃特的回答，心裡非常高興與感動，竟然有人對公司的使命與精神，充滿了認同與熱情，就開始主動的培育他，讓他在公司擔任要職。1896 年，洛克菲勒卸職退休後，他沒有將公司總裁的職位交給自己的兒子，而是交給了阿基勃特。這個人事任命跌破公司所有上下員工的眼鏡，包括阿基勃特自己。對這個任命案有深入觀察的人都知道，事實上，很早就可以看出人事任命端倪，大家不應該感到意外才是。

因為一個會把公司建立的使命與精神時刻放在自己心裡並且牢記在心的人，自然會得到總裁的信賴，總裁也就自然敢把公司要務託付給他！事後的結果也證明，洛克菲勒任命阿基勃特為繼任總裁，是一個非常明智的決定。美國標準石油公司在阿基勃特的領導下，發展地更加繁榮興旺。阿基勃特不僅在他的事業有很高的成就，他功成名就之後，更投入許多慈善與教育機構的發展，關心造福人群。在 1893 年，他受邀成為紐約州雪城大學 Syracuse University 的董事會主席，帶領這所大學成為造就高科技人才的知名大學。他不凡的成就與信念，對美國當時的社會產生極大的貢獻。

阿基勃特背後有基督信仰的家庭教育，訓練他要有堅定執著的信念與毅力，讓他有自信，不在乎當時其他人異樣的眼光，活出與眾不同的工作態度與積極樂觀的志向，這種正面向上的態度和格局，就決定了他之後一生的結局與影響。今天，我們要從《創世記》二十三章來看亞伯拉罕在寄居的迦南地的時候，是如何與當地信仰異教的迦南人一起生活與相處的？他是如何因為對神的信靠，而展現出與他們截然不同信仰的價值觀與生活方式的？以及他生命所流露出的美好見證與影響，做為我們一起學習效法的榜樣。這一章初次乍看，似乎只是在平鋪直敘地陳述亞伯拉罕的妻子撒拉在 127 歲的時候死了。亞伯拉罕為了購置墓地埋葬妻子，就和當時他所寄居的迦南地的赫人商討購買土地的議價過程。並不覺得裡面有什麼特別值得我們效法學習的功課。然而，對以色列人來說，這是他們的先祖，在神所應許要賞賜給他後裔的迦南地所購買的第一塊土地。對以色列人來說，這是具有非常深遠的歷史意義。

創世記 23:2(經文一)，「基列亞巴」意思是亞巴的城，原屬於赫人的。後來亞伯拉罕用重金向赫人購得這塊土地之後，就改稱為希伯崙，從此歸屬於亞伯拉罕。創世記 23:19(經文一)，「幔利」原文的意思是能力、肥沃。換句話說，希伯崙這附近的土地是一塊物產豐富的肥美之地。早年，亞伯拉罕帶領妻子和侄兒羅得順從神的命令，舉家搬遷到迦南，神恩待他，在很短的時間就使他的牲畜和產業開始繁盛，到必須與侄兒分家的地步。亞伯拉罕先讓羅得選他心意的土地。他們叔姪分家之後，神就對亞伯拉罕應許把他所住之地、所看見、和腳掌所踏之地賜給他。亞伯拉罕就搬遷，選擇到希伯崙這裡來定居，創世記 13:18(經文二)。亞伯拉罕從此就一直居住在希伯崙。所以，亞伯拉罕選擇購買希伯崙附近，幔利對面的麥比拉田間的洞，埋葬撒拉是

可以了解的。後來希伯崙就成為以色列人先祖的墳地，除了亞伯拉罕和撒拉，**創世記 25:7-10(經文三)**，之後的以撒和利百加，以及雅各和他的妻利亞也都是葬在那裏。**創世記 49:29-32(經文四)；50:12-14(經文五)**。

今天早上信息的焦點不是在亞伯拉罕與迦南地赫人買地交易的內容，而是在購地交易的過程中，由亞伯拉罕的三個舉動與行為，來思考亞伯拉罕因為敬畏神、順從神的心意，使他的行事為人能在迦南地這種異教文化與信仰的社會中，流露出與迦南人完全不一樣的生活態度與善良、誠實的處世格局。這些能做為同樣在異邦生活工作的我們華人一起效法學習的榜樣。

一、珍愛一生的夫妻關係 (創世記 23:1-2)

創世記 22:1-2(經文一)，撒拉九十歲時，按神所說的日期為亞伯拉罕生了以撒，**創世記 21:1-5(經文六)**。神恩待撒拉，讓她生了以撒之後，有三十七年的時間可以陪伴兒子以撒，看他成長。《聖經》告訴我們，撒拉死在寄居的迦南地，赫人的土地基列·亞巴，就是希伯崙這個地方。亞伯拉罕對於過去陪伴他遠離故鄉，又始終忠於他，與他同甘共苦、胼手胝足、一起建立家室，後來又為他在晚年生了一個寶貝兒子的妻子死了，他內心是非常的痛苦與哀傷的。第2節告訴我們：亞伯拉罕為撒拉哀哭。

按照當時的文化習俗，撒拉死了之後，她的屍體是被單獨放在一個帳篷裡。亞伯拉罕獨自一人進到帳篷裡為她哀悼哭泣。從《創世記》第十二章到第二十二章，陳述了亞伯拉罕一生的經歷，這裡是唯一的一次記載亞伯拉罕哀傷哭泣。亞伯拉罕在他順從神的引導，來到異地迦南生活的六十多年當中，經歷了許許多多挫折、痛苦、和心碎。**創世記 13:11-12(經文七)**，當侄兒羅得與他分家，離開他的時候，他感到痛悔失望；**創世記 21:9-12(經文八)**，當他與夏甲所生的兒子以實瑪利因戲笑兒子以撒，而被妻子撒拉將夏甲和以實瑪利母子趕出家門的時候，亞伯拉罕因為家室衝突不合，必須作出割捨分離，心裡一定是痛苦難奈。**創世記 22:2-3(經文九)**，當神考驗亞伯拉罕要他到亞摩利地的山上，將他晚年所生，也是心裡所愛的獨生兒子以撒獻為燔祭給神的時候，他的心也一定是心如刀割，痛苦非常。但是這些事件，都沒有記載亞伯拉罕傷痛難過到了哀哭的地步。《創世記》二十三章記載亞伯拉罕心裡憂傷而哀哭是因為他的妻子撒拉死了。

創世記 23:2(經文一)表明亞伯拉罕與撒拉這對夫妻在迦南地這種異教文化習俗、對婚姻及男女關係非常隨便的社會中，沒有因為撒拉不能生育就縱慾妄為，致使夫妻感情受到影響，他們依然因著敬畏神；也沒有與現實妥協背離了神的心意，去隨從迦南人淫蕩敗壞的文化。他們反倒能同甘共苦、相互信賴、彼此扶持、恩慈相待、始終保持親密又恩愛的關係，使他們夫妻可以勝過許多的挑戰與艱難而活出跟迦南人異教信仰完全不一樣的生命。

親愛的弟兄姊妹，今天我們來到異國他鄉，追求更好的生活與理想。雖然我們物質生活非常富足，但很多時候，我們卻因為隨從這個世界的價值觀，忘情於財富、地位、與成就的追求，忽略神話語的教導，不再按照主的心意而行。夫妻的關係變得非常緊張與冷漠，彼此粗口相向，不再憐惜珍愛對方。如果問題比較輕，或者修養比較好的，又或者已經見怪不怪麻木的，就繼續勉強住在一個屋簷下，但卻各過各的；如果問題比較嚴重，已經無法容忍的，就拔刀相向不歡而散，還沒到老就各自分飛。也許我形容的有些誇張，但其實，這正是今天許多華人基督徒夫妻的真實寫照。求主保守我們對配偶的感情持續與結婚時的誓約一樣。

二、有敬神的良善生命性情 (創世記 23:3-18)

記得30多年前，我剛來美國讀書的時候，發現大部分的商家對顧客都非常的友善。特別是販賣家電用品的商店，只要有故障破損或使用後不滿意，都可以在一個月內退還給商店。他們相信顧客、給顧客方便，從不懷疑退貨的原因或動機，不問理由的就將顧客購買商品的金額全數退還。這種便民政策卻也招來貪小便宜之人的利用，特別是從國外來讀書的留學生。有的人去商店購買了新型的電視機、吹風機等家電用品之後，等到快用了一個月的退貨期限，就趕緊將這些商品退還。當全數拿回他們當初購買的款項之後，再到另一家商店如法炮製，買同樣的東西來使用，然後再退貨。有些人還很得意的跟人分享這是一種省錢的方法，因為可以好幾個月，甚至更長的時間，不須要花一毛錢，免費使用最新的家電產品！後來商家發現這些從外地來的居民有這種投機的心態、濫用商家原本以顧客至上的用意，為了減少虧損就縮短了退貨的期限。這種貪小便宜的作法，也發生在華人或以省錢為藉口的留學生身上。這些行為會讓當地的商家與居民對華人有很負面的觀感與印象。其實，很多時候，就連我們自己，都對這種行為感到不好意思。

亞伯拉罕知道在迦南地就只是一個外來的寄居者，跟當地迦南人的信仰、文化、價值觀、和生活方式，有明顯的差異與不同。但亞伯拉罕卻不孤傲、特立獨行、和仗勢他有龐大的產業。相反的，他努力的去貼近他們的生活，融入到他們的裡面。他堅守自己的信仰，卻尊重迦南人生活與文化的習俗，與他們和善相處、和睦同居，並且贏得他們的尊重。當撒拉死了，亞伯拉罕要尋找一塊土地來葬埋撒拉時，他進到迦南地赫人的領袖當中去尋求購買墓地的時候，赫人的領袖都很樂意幫助他。**創世記 23:3-6(經文一)**。亞伯拉罕得到當地赫人領袖的尊重，當他提出這個請求的時候，當地赫人的領袖毫不遲疑地要把他們當中最好的墳

地給亞伯拉罕來葬埋撒拉。他們向亞伯拉罕保證，只要他看中的墳地，他們都願意配合，我們可以想見亞伯拉罕在迦南地信仰異教的赫人面前是一個被他們敬重信任的人。

創世記 23:6(經文一)，描述亞伯拉罕是「我主請聽。你在我們中間是一位尊貴的王子」。英文ESV的版本是「請聽我們說，大人：你是我們中間 神的王子。」《猶太研讀本》Jewish Study Bible的翻譯是「請聽我們說，大人：你是我們中間 神的王子。」為什麼中文本翻譯是「尊貴，或是尊大的王子」，英文ESV和《猶太研讀本》翻譯是「神的王子」呢？關鍵出在希伯來文 Elohim 這個字，原文是 神。但在《舊約》用 Elohim 這個字，通常是描述 神的權柄能力。所以如果按原文直接翻譯，是「神」的王子。但將它意譯，就可以翻成是「有尊貴」的王子意思。

赫人用亞伯拉罕是「尊貴的王子」來表達對亞伯拉罕的尊重。英文ESV或是《猶太研讀本》翻譯為「神的王子」，更能凸顯亞伯拉罕跟赫人生命性情的不同。換句話說，就是亞伯拉罕是敬畏 神，遵行祂旨意的人。在他寄居迦南地的這段時間，他活出與迦南人信仰異教道德荒誕淫亂不同，屬於 神良善聖潔尊貴的生命。有《舊約》聖經學者認為，當地的赫人不僅知道亞伯拉罕敬 神的生命與性情，也知道 神在許多事上特別恩待他，與他同在。所以他們尊稱亞伯拉罕是「神的王子」。**創世記 23:7-18(經文一)**，從亞伯拉罕與當地赫人領袖的對話可以看出，他有敬 神良善美好的德行，不去佔人的便宜。赫人要將最好的墓地，免費送給亞伯拉罕，但他沒有接受他們的好意。他執意要用公定合乎情理的價錢，來支付給地主以弗崙，來完成這筆交易。

在舊約的社會，一個城市的城門口，人來人往密集的地方，通常也是商業交易或官員談判審判很重要的地點。在《創世記》二十三章，可以很清楚看見亞伯拉罕就是在城門口與赫人領袖和墓地的主人以弗崙公開地討論購地事宜。**創世記 23:10-18(經文一)**。你會不會覺得亞伯拉罕很傻，別人要免費的給他土地，他卻不接受，堅持要用很高的價錢四百舍克勒去買呢？如果是別人白白送一塊土地，相信很多人一定會馬上接受的，對不對？然而，亞伯拉罕這樣做，一來凸顯他敬畏 神，尊重他人的態度，二來也是透過正式的途徑，清楚擁有這塊土地的所有權，從此是歸屬於他。如果赫人以弗崙之後反悔，不送了，要收回，亞伯拉罕沒有任何憑據證明，就很可能被收回不屬於他了。異教信仰的迦南人不敬畏上帝，是可以隨時反悔，說話不算話的。

一個敬畏 神、遵行 神旨意而行的人，他的行事為人有清楚的標準與原則而有所分別，不會與隨心所欲的世界混淆。盼望我們也能在今天這種似是而分的社會中，謹守界線，按著 神喜悅的方式生活，讓人看出我們的不同，因為我們是 神的兒女。

三、堅信 神的應許不會落空 (創世記 23:19-20)

創世記 23:19-20(經文一)，過去幾年，我主持過許多教會長輩的追思安息禮拜。經常碰到一個問題就是會談論到：「死了之後，不管是要火化或是土葬，要埋在哪裡？是拿回故鄉？或是就地找個墓地安葬？還是看以後孩子在哪個城市定居，再葬到那裏？」我們雖然在美國住了很長的時間，但總還是感覺自己只是寄居的，這裡並不是我們真正的家。所以，要葬在哪裡？很難做決定！我不知道你有沒有想過這個問題呢？

《創世記》二十三章，亞伯拉罕也面對相同的一個問題。他的妻子撒拉在迦南地死了，他和妻子在迦南地住了將近六十二年，如今妻子死了，要葬在何處呢？在當時的文化，埋葬之地通常是當事人把它視為家的地方。亞伯拉罕並沒有打算把撒拉的遺體帶回家鄉吾珥去埋葬，卻選擇當時還不是屬於他的迦南地。所以，亞伯拉罕做決定要把撒拉埋葬在迦南地，就等於他必須要把迦南地視為他永遠的家。當然，在過去 神曾應許要將迦南地賞賜給他。**創世記 13:15-17(經文十)**，但 神的應許尚未實現。當時亞伯拉罕所住的地方還不是屬於他的，他只是寄居在迦南地的外族人，沒有土地的所有權。亞伯拉罕憑著信心走出第一步，他買下赫人以弗崙的地，表示他決心將以迦南地為家，以 神的應許為家。他堅定的買下以弗崙這塊地，是象徵有一天，整個迦南地終將會屬於他，正如 神所應許的。

亞伯拉罕因為敬畏 神，相信 神是那位信實可靠、守約施慈愛的主，所以，他放下自己、信靠順服、遵行 神的旨意而行。他委身 神的話、忠於 神的帶領、讓 神來管理他的生命，他自然就活出跟信仰異教的迦南人不一樣的生命跟性情。神就賜福給他，在他的身上顯出 神的榮耀。

總結

親愛的弟兄姊妹：我們在這個世界上都是客旅和寄居的。然而，神也給我們應許，就是透過耶穌基督的救恩，我們都要成為祂的兒女，將來還要與祂一起做王。那是何等榮耀的盼望！只是，在等候應許到來之前，我們是否能像亞伯拉罕一樣，將生命的主權讓 神來管理，以致於我們真能活出跟世人截然不同的生命與性情呢？但願 神透過今天的信息，再次提醒我們要學習放下自己，讓 神的話成為我們的思想、讓基督來管理我們的生命，好叫我們可以在敗壞黑暗的世代成為明光照耀，為主作美好的見證。阿們。